

培德筑魂育新才 城东精神铸辉煌

——武冈市城东中学践行教育家精神办人民满意教育



城东中学课间操。

记者 黄剑锋 通讯员 邱文婷 胡名强

前不久,记者从邵阳市教育局普通高中2024年高考总结会上了解到:武冈市城东中学在会上受到充分肯定,尤其是在转化后进生工作方面成效显著。据了解,城东中学2024届毕业生在三年前入校时中考成绩排邵阳市前20000名的学生仅2人,排前30000名的学生仅26人,而2024年毕业时高考成绩排邵阳市前30000名的学生达124人,学习成绩提升率走在邵阳市先进行列。

◆二十二载 春华秋实写华章

武冈市城东中学究竟有何成功的奥秘,12月6日,冒着绵绵的冬雨,记者来到该校一探究竟。

步入城东中学并不宽广的校园,干净整洁,丹桂飘香,站在操场,抬头看向教学楼,一行醒目的大字映入眼帘:办有良心的平民学校,做有良心的幸福教师,培养有良心的阳光学生。

一所带有营利性的民办学校,把办良心学校、做良心教师、培养良心学生作为学校的宗旨,向社会公开承诺,需要莫大的勇气。这是该校主动承担社会责任的高度体现。教育本身就是讲良心的工作,这份良心的承诺在之后与学生、教师们的交谈中不断地得到体现。

武冈市城东中学创办于2002年6月,是武冈市唯一一所由大学毕业生自主创业而兴办的学校。2018年,增办高中部。该校至今已走过22个春秋。

该校自创办以来,以“管理严、提高快、硬考硬、不作假”赢得了社会的高度认可,2011年被定为“湖南省高校毕业生创业基地”。该校连续18年被武冈市教育局评为教育教学质量“先进单位”,2018年被评为邵阳市德育工作“先进单位”,2019年被评为武冈市“社会扶贫爱心企业”,2019年至2021年连续三年被评为武冈市“优秀民办学校”,2021年获评湖南省“民办学校教育扶贫工作”先进单位、湖南省民办教育协会“规范办学争先创优活动”先进单位,2023年荣获湖南省民办教育协会第五届理事会“优秀会员单位”称号。《人民网》《光明日报》《中国教育报》《经济日报》《中国劳动保障报》《湖南日报》《湖南教育》《邵阳日报》等新闻媒体对城东中学的艰苦创业事迹和办学成果做了多次深度跟踪报道。

◆启智润心 春风化雨育新苗

一谈起转化后进生的话题,2108班班主任马建明滔滔不绝。2108班为历政地组合,班级总人数59人,班级学生整体欠佳,需要转化的后进生较多。在学校领导与各位任课教师的共同努力下,2108班在2024年高考中取得了可喜的成绩。56人参加高考,本科上线15人,特殊类上线3人。班级最高分511分,班级总平均分402分。

后进生群体在学习成绩、学习习惯、人际交往等方面往往存在一定的困难。通过日常观察、个别访谈及数据分析,马建明发现班级中的后进生普遍存在基础薄弱、自信心不足、学习动力不足等问题。马建明针对后进生的现状,狠抓学生知识点的过关;设立奖励机制,鼓励学生在学业上取得进步,提高学习动力;每次大、小考后会第一时间要求学生写好总结,并制定下一步的目标与计划;把学生近几次考试的成绩统计好,做好表格分析,张贴在班级文化墙上;积极开展团队合作,通过分小组合作学习,培养学生的团队协作能力,同时让优秀学生带动后进生共同进步;在班上开展趣味性的擂台赛;定期开展心理辅导,搭建与后进生沟通的平台;通过课堂示范、个别辅导等方式,教授学生有效的学习技巧,如笔记方法、时间管理等,帮助他们提高学习效率;通过家长会、家访、家校联系册等方式,充分发挥家校合作的作用,家校合作转化后进生。

该校教务处雷主任介绍,城东中学每年义务教育阶段招生成绩不作为新生录取的主要依据,按“先来先录,录满为止”的原则,招生结束后统计,语数英三科总分在100分以下的学生占30%以上。高中招生的主要依据就是中考成绩在全市的学籍最低控制线以上。这样一来,学校的生源质量与其他学校相差较大。

生源质量大体决定着学生

的成绩,城东中学长期以来把“如何转化后进生”作为一个重要课题,学校领导、行政人员、班主任、任课教师都参与研究探讨,并形成长效机制。

新生入校时人手一本学校印发的《城东中学入学教育读本》或《城东中学治校谋略》,学习学校规章制度,规范学生言行,培养学生良好习惯。每第一个月为行为规范月,每月第一周为行为规范周,每周星期一为行为规范日。从学习、纪律、卫生、安全、礼仪多方面进行规范,教育学生学会吃饭、学会做人。并利用升旗、校园广播、晨训等各种时机、方式表彰优秀,警戒后进。“别人都说我们的学生是‘打不死的小强’,就是更能面对困难和挫折。”该校原董事长邱盛登说。

针对很多人校新生主科偏科现象严重、基础薄弱的实际情况,该校采取“先补初中、补基础,再缓慢推进高一新课”的原则进行教学,尤其是数、英、物、化教师要用15天至20天的时间复习初中的重点内容,加强初高中的衔接。

该校把“硬考硬、不作假”定为校训,狠抓考风。抓考风就是抓质量,质量是学校生命线,学校的小考、月考、中考、期末考,都严格按高考标准监考,交叉阅卷。每次考试让学生明白,学与不学不一样;抓质量必须抓教师,能否全面提高教学质量,教师素质始终是带有全局性、根本性的问题,学校始终以“把好好教师入口关,落实常规责任关,真情攻克跳槽关”作为教师选、聘、留的三板斧。

城东中学的学生每日起床后,由校长、体育教师、各班班主任带队长跑,每天男生1.5千米,女生1千米,除去节假日和月假及雨天外,其余双休日照样进行。三年来,每生晨跑1000多公里,既锻炼了身体,又磨炼了意志。

◆砥砺前行 城东精神照城东

在城东中学教学楼的醒目位置上悬挂着城东精神:钢铁般的团队精神,永不服输的创业精神,不怕吃苦的拼搏精神,不计较个人得失的奉献精神,勇争一流的进取精神。

城东精神是每一位城东师生的座右铭。

该校创办之初,学校原董事长邱盛登等用大家凑来的1000多元钱租下6间旧瓦房,10余间教师住房。招生困难,邱盛登与大家分头到周边的乡镇走村串户,挨家挨户作介绍,终于招收到了两个班100多名学生。学校在艰难中前行,邱盛登带领大家咬紧牙关,一门心思扑在学校的管理和教学当中,自己担任校长,兼任班主任和任教两门课程,其他老师齐心协力,硬是凭借扎实过硬的教学质量,得到了教育主管部门和社会的认可,使众多农村学子对这所学校心向往之。学校历经艰苦奋斗,不断发展壮大,在修建了1600多平方米的教学楼后,又先后建起了学生公寓、大操场。如今,学校拥有教学班30个,学生1500余人,教职工110余人。学校坚持从严治校、实行封闭式管理,全校90%为来自农村的寄宿生,较好地解决了当地和周边农村地区的留守儿童入学难。近年来,前来报名要求入学的周边学生越来越多,学校的规模已经远远不能满足学生们上学的需求。学校想方设法筹措资金,新买了30余亩土地,新建教学楼和师生宿舍楼等。2018年秋季,高中部如期招生开学,更好地为农村留守儿童和贫困学生提供优质教育资源。

经过二十多年的不懈努力,该校不断壮大,教学质量和名气得到大幅度提升。站在新的起点,当年一起艰苦创业的大学生们不断勤学笃行,求是创新,不忘初心,砥砺前行,坚持以教育家精神办学,忠诚于党的教育事业,办人民满意教育,向党和人民交上了一份满意的答卷。



城东中学学生小合唱团在排练。